
ΤΕΥΧΟΣ 40 - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2017
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Με την πρέπουσα τιμή και θρησκευτική κατάνυξη, το Αρκαλοχώρι και σύμπασα η
Ιερά Μητρόπολή μας, πανηγύρισε τη Δευτέρα 3 και Τρίτη 4 Ιουλίου τη μνήμη του πο-
λιούχου της Αγίου Ανδρέα Αρχιεπισκόπου Κρήτης του Ιεροσολυμίτη.

Πλήθος κόσμου από το Αρκαλοχώρι και από όλη την Ιερά Μητρόπολή μας συνέρευσε
τόσο στην ακολουθία του Εσπερινού, όσο και στην Θεία Λειτουργία, για να προσκυνήσουν
την θαυματουργή Εικόνα μετά του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Ανδρέα, καθώς και το Ιερό Λεί-
ψανο της Αγίας Ενδόξου Παρθενομάρτυρος Ελπίδος. 

Το Ιερό Λείψανο της Αγίας Παρθενομάρτυρος Ελπίδος κόμισαν πατέρες της Μονής
Εσφιγμένου Αγίου Όρους, ο π. Γαβριήλ και ο π. Θεόφιλος, με την ευλογία του Καθηγουμένου
της Ιεράς Μονής Αρχιμ. Βαρθολομαίου, το οποίο υποδέχθηκε τη Δευτέρα 3 Ιουλίου, ο Σεβ.
Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας μετά του Θεοφιλ. Επισκόπου Ανδίδων κ. Χριστοφόρου.

Στη συνέχεια, τελέσθηκε ο Μέγας πανηγυρικός Εσπερινός, χοροστατούντος του Σεβ. Αρ-
χιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Ειρηναίου, συμπροσευχομένων του Σεβ. Μητροπολίτη Κυδωνίας
και Αποκορώνου κ. Δαμασκηνού, του Θεοφιλ. Επισκόπου Ανδίδων κ. Χριστοφόρου και του
Σεβ. Ποιμενάρχη μας κ. Ανδρέα, με τη συμμετοχή ιερέων και από άλλες επαρχίες. 

Τον Θείο λόγο ανέλαβε ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ειρηναίος ο οποίος ομίλησε κα-
ταλλήλως, αναφερόμενος στη βιωτή του Αγίου Ανδρέα Κρήτης. Έπειτα ο Σεβασμιώτατος
στην αντιφώνησή του αναφέρθηκε στη σημασία της πανηγύρεως του Ιερού Μητροπολιτικού
Ναού, τονίζοντας την παρουσία του Ιερού Λειψάνου της Αγίας Παρθενομάρτυρος Ελπίδος. 

Στο τέλος της ακολουθίας πραγματοποιήθηκε Λιτάνευση της Εικόνας και των Ιερών Λει-
ψάνων του Αγίου Ανδρέα και της Αγίας Ελπίδος στους κεντρικούς δρόμους του Αρκαλοχωρίου,
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Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας, ο οποίος απένειμε
τους τίτλους αποφοίτησης στους σπουδαστές της Σχολής Παραδοσιακών Οργάνων. Ακο-
λούθησε η κλήρωση της λαχειοφόρου αγοράς, τα έσοδα της οποίας διατέθηκαν για την ενί-
σχυση του φιλανθρωπικού έργου της Ιεράς Μητρόπολής μας.
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με τη συνοδεία Αγήματος της 133 Σ.Μ. Καστελλίου και την πάνδημη συμμετοχή του ευσεβούς
και πιστού λαού του Θεού. 

Την κυριώνυμο ημέρα, Τρίτη 04 Ιουλίου, ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας χοροστάτησε
στην ακολουθία του Όρθρου και προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας, συλλειτουργούντων των
Σεβ. Μητροπολιτών Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γερασίμου, Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κυρίλλου
και του Θεοφιλ. Επισκόπου Ανδίδων κ. Χριστοφόρου. 

Προ της απολύσεως ο Σεβ. Μητροπολίτης Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος ομίλησε
για τον τιμώμενο από την Εκκλησία Άγιο Ανδρέα, ενώ ακολούθως ο Σεβ. κ. Ανδρέας ευχαρί-
στησε τον Σεβ. κ. Γεράσιμο για την ομιλία του, τους αρχιερείς που συλλειτούργησαν, καθώς
τον Προϊστάμενο του Ιερού Ναού Πρωτοπρ. Σπυρίδωνα Φουκαράκη με το Εκκλησιαστικό
Συμβούλιο και όλους όσοι συνετέλεσαν στην επιτυχή διοργάνωση της πανηγύρεως, ευχόμενος
καταλλήλως στον ευσεβή λαό. 

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη βράβευση των αρι-
στούχων μαθητών Γυμνασίου και Λυκείων του Αρκαλοχωρίου, του σχολικού έτους 2016-2017
οι οποίοι είναι: Γυμνάσιο Αρκαλοχωρίου: Α’ Τάξη: Γραμματικού Μαρία 20 • Β’ •Τάξη: Για-
κουμάκη Εμμανουέλλα 20, Ξεζωνάκη Αντιγόνη 20 • Γ’ Τάξη: Μουράτη Ελένη 20. Λύκειο Αρ-
καλοχωρίου: •Α΄ Τάξη: Ξεζωνάκη Μαρία   19,7 •Β’ Τάξη: Μαθιανάκη Πηνελόπη 19 •Γ’ Τάξη:
Αποστολάκη Μαριανθη 19,6. ΕΠΑΛ Αρκαλοχωρίου: • Α’ Τάξη: Παπαδάκης Δημήτριος 17,1
•Β’ Τάξη: Παπαδάκης Ευθύμης 19,4 • Γ’ Τάξη: Μπαριτάκη Μαρία 19.

Το απόγευμα της Τρίτης 04 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε στον αύλειο χώρο του Μητροπο-
λιτικού Ναού μουσικοχορευτική εκδήλωση από τους σπουδαστές των Σχολών Παραδοσιακών
Οργάνων, υπό τη διεύθυνση  του κ. Παναγιώτη Τσίγκου και Παραδοσιακών Χορών, υπό τη
διεύθυνση του κ. Μιχάλη Κορναράκη. 
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Με τη συμμετοχή δεκάδων χιλιάδων προσκυνητών και με την πρέπουσα μεγαλοπρέ-
πεια εορτάστηκε τη Δευτέρα 17 Ιουλίου, η μνήμη της Αγίας Μεγαλομάρτυρος και
Θαυματουργού Μαρίνας στην ομώνυμη Ιερά Μονή Της στη Βόνη Πεδιάδος Νομού

Ηρακλείου Κρήτης.
Οι αμέτρητες χιλιάδες ευσεβών προσκυνητών κατέφθασαν κι εφέτος στην Ιερά Μονή της

Αγίας Μαρίνας από κάθε μέρος της Κρήτης, αλλά και της υπόλοιπης Ελλάδας, πολλοί εξ αυ-
τών πεζοπόροι, για να προσευχηθούν, να προσφέρουν το τάμα τους στη θαυματουργή
Αγία και να εκζητήσουν τη χάρη και τις πρεσβείες Της, καθιστώντας με τον τρόπο αυτόν την
πανήγυρη ένα από τα μεγαλύτερα προσκυνήματα πανελληνίως.

Την παραμονή της εορτής, Κυριακή 16 Ιουλίου τελέστηκε ο μέγας πανηγυρικός Εσπερινός
χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμονος, ο
οποίος εκφώνησε εμπνευσμένη ομιλία και συμπροσευχομένων των Σεβ. Μητροπολιτών Κη-
φισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κυρίλλου και Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ.
Ανδρέου.

Μετά το πέρας του Εσπερινού τελέσθηκε Ιερά Παράκληση προς τη Αγία, ενώ αργά το
βράδυ τελέστηκε Θεία Λειτουργία στο μικρό βυζαντινό Ναό της Ιεράς Μονής, με την προσέ-
λευση των προσκυνητών να συνεχίζεται  αδιάκοπα έως τις πρώτες πρωινές ώρες.

Την επαύριον, Δευτέρα 17 Ιουλίου, στην ακολουθία του Όρθρου χοροστάτησε ο Σεβ. Μη-
τροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κύριλλος, ο οποίος προεξήρχε του Αρχιε-
ρατικού συλλείτουργου και κήρυξε το Θείο λόγο στο εκκλησίασμα, συλλειτουργούντων των
Σεβ. Μητροπολιτών Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμονος, Ιεραπύτνης και Σητείας
κ. Κυρίλλου και του Ποιμενάρχου μας κ. Ανδρέου.

Μετά την ομιλία του Σεβ. Μητροπολίτη Κηφισίας κ. Κυρίλλου, το λόγο έλαβε ο Σεβ. κ.
Ανδρέας, ο οποίος ευχαρίστησε θερμά τους παρευρισκόμενους Αρχιερείς για την αποδοχή
της πρόσκλησης και τη συμμετοχή τους στην πανήγυρη της Αγίας Μαρίνας εκφράζοντας
παράλληλα την ευαρέσκειά του προς όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχή διεξαγωγή της
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Οι κληρωθέντες αριθμοί για μεγάλα δώρα είναι οι εξής: 
• Ψυγείο: 20848

• πλυντήριο: 19343
• μονοετής φοίτηση σε φροντιστήριο ξένων γλωσσών: 28636

Οι κληρωθέντες αριθμοί για τα υπόλοιπα δώρα είναι οι εξής:
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Πανήγυρη Ιεράς Μονής Αγίας Μαρίνας 



Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 21 Ιουνίου στο Μέγαρο «Αχτάρικα» της Βικελαίας Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης η παρουσίαση του επετειακού τόμου των πρακτικών του επι-
στημονικού συνεδρίου με θέμα: «Το Ηράκλειο και η Κρήτη από την τελευταία περίοδο

της οθωμανικής κυριαρχίας ως την Ένωση με την Ελλάδα» (1866-1913), που έλαβε χώρα τον
Οκτώβριο του 2013 στην Βασιλική του Αγίου Μάρκου.

Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας, Καθηγητής
Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. και Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνεδρίου, ο
οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Προσέγγιση στη διαπάλη εθναρχίας και έθνους στην Κρήτη». Από
το 1821 στην ένωση με την Ελλάδα το 1913».

Ακολουθεί απόσπασμα της ομιλίας:
« [...] Οι Γενικοί Διοικητές που φτάνουν στην Κρήτη είναι στην πλειονότητά τους χριστιανοί,

πρόσωπα με ιδιαίτερη παιδεία και διοικητικές γνώσεις. Επιτελούν τα καθήκοντά τους μέσα στο
θεσμικό πλαίσιο των δομών της αυτοκρατορίας και της εθναρχίας, διαμορφώνοντας ευρύτερη
συμμαχία από τους εκπροσώπους των θρησκευτικών μιλετιών. Η κίνηση αυτή ενθαρρύνεται
ιδιαίτερα από τις διακηρύξεις του κινήματος των νεότουρκων το 1908 στη Θεσσαλονίκη για ισο-
νομία και ισοπολιτεία όλων των κατοίκων. Οι δυνάμεις αυτές εργάζονται συνειδητά ως εκπρό-
σωποι και εκφραστές της εθναρχίας δια την αυτοκρατορική συνέχεια ανθιστάμενοι στην προ-
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πανηγύρεως.  Ιδιαιτέρως ευχαρίστησε την Ελληνική Αστυνομία, την Πυροσβεστική, το Σώμα
Εθελοντών Σαμαρειτών, το Ε.Κ.Α.Β Κρήτης, τη Διοικούσα Επιτροπή της Ιεράς Μονής, τους
κληρικούς και λαϊκούς, τους ιεροψάλτες, τους εθελοντές και τις εθελόντριες, τις χιλιάδες χι-
λιάδων ευλαβών προσκυνητών, ευχόμενος η Χάρη του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, με τις πρε-
σβείες της Αγίας ενδόξου Μεγαλομάρτυρος και θαυματουργού Μαρίνας, να ευλογεί τα πρό-
σωπα και τις οικογένειές τους.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας πραγματοποιήθηκε η λιτάνευση της θαυματουργής ει-
κόνας της Αγίας Μαρίνας και των ιερών λειψάνων Της, πέριξ της Ιεράς Μονής, ενώ το από-
γευμα της ίδιας ημέρας τελέστηκε ο μεθέορτος Εσπερινός, προεξάρχοντος του Πρωτοσυγ-
κέλλου της Ιεράς Μητροπόλεώς μας Αρχιμ. Κορνηλίου Αθανασάκη και το κτητορικό
μνημόσυνο για την ανάπαυση των ψυχών των κτητόρων της Ιεράς Μονής και των μοναζουσών
Αυτής.
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Παρουσίαση πρακτικών 
του επιστημονικού συνεδρίου με θέμα: 

«Το Ηράκλειο και η Κρήτη 
από την τελευταία περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας 

ως την Ένωση με την Ελλάδα» (1866-1913)



29 Μαΐου 1453 - 29 Μαΐου 2017. 

564χρόνια έχουν παρέλθει από την αποφράδα εκείνη ημέρα, όπου η πρω-
τεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας αλώθηκε από τον Σουλτάνο Μωά-
μεθ Β’ τον Πορθητή.

Η άλωση της Κωνσταντινούπολης υπήρξε το αποτέλεσμα της πολιορκίας της βυζαντινής
πρωτεύουσας, της οποίας Αυτοκράτορας ήταν ο Κωνσταντίνος ΙΑ’ Παλαιολόγος, από τον οθω-
μανικό στρατό, που διήρκεσε από τις 6 Απριλίου έως την Τρίτη 29 Μαΐου 1453 σημαίνοντας
και το τέλος της υπερχιλιετούς Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Με την ευκαιρία της επετείου από την αποφράδα εκείνη ημέρα, η Σχολή Βυζαντινής Μου-
σικής της Μητρόπολής μας «Χρύσανθος εκ Μαδύτου ο Προύσης», με τους δύο χοράρχες της π.
Νικόλαο Σταματάκη και κα Αργυρώ Ρέππα, διοργάνωσε εκδήλωση τιμής και μνήμης για την
άλωση της Πόλης σε Αρκαλοχώρι, Καστέλλι και Βιάννο, υπό τον τίτλο «Η Πόλις εάλω» με τη
σκηνοθετική επιμέλεια της κα Ευαγγελίας Μαρκοπούλου. Αφηγητές των κειμένων ήταν οι
κ. Μανώλης Σμυρνάκης και κα Χαραλαμπάκη Μαρία και τον συντονισμό είχε ο κ. Μανώλης
Χρονάκης.

Η πρώτη εκδήλωση έλαβε χώρα την Κυριακή 28 Μαΐου στο χώρο του Εκθεσιακού Κέντρου
στο Αρκαλοχώρι, όπου παρόντες, μεταξύ άλλων, ήταν ο Δήμαρχος Μινώα Πεδιάδος κ. Ζα-
χαρίας Καλογεράκης, ο Αντιδήμαρχος κ. Ζαχαρίας Δερμιτζάκης και δημοτικοί σύμβουλοι. 

Η δεύτερη έγινε στο Καστέλλι, έδρα της Β΄ Αρχιερατικής Περιφέρειας, την Τετάρτη 31
Μαϊου, στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Γυμνασίου,  όπου παρεβρέθηκαν ο Προϊστά-
μενος του Ιερού Ναού Αγ. Αντωνίου
Πανοσιολ. Αρχιμ. Ιερόθεος Χιώτης,
 εκπρόσωπος του Σεβ. Ποιμενάρχη μας
κ. Ανδρέου, ο Αντιδήμαρχος Μινώα
Πεδιάδος κ. Βασίλειος Εργαζάκης, εκ-
πρόσωπος του Δημάρχου, ο Πρόεδρος
του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Γεώρ-
γιος Καλογεράκης, ο Πρόεδρος της Το-
πικής Κοινότητας Καστελλίου κ. Ανέ-
στης Μαραυγάκης, η πρόεδρος του
Πολιτιστικού Συλλόγου Καστελλίου
κα  Μαρία Σκουλούδη και πολλοί κλη-
ρικοί  από την ευρύτερη περιοχή.

Η τρίτη και τελευταία εκδήλωση
πραγματοποιήθηκε στη Βιάννο, έδρα
της Δ’ Αρχιερατικής Περιφέρειας, στο
Βλαχάκειο Πνευματικό κέντρο, όπου
κι εκεί ο κόσμος ανταποκρίθηκε στο
κάλεσμα της Μητροπόλεως και έδωσε
δυναμικό παρών. Μεταξύ άλλων
 παρακολούθησαν την εκδήλωση ο Δή-
μαρχος Βιάννου κ. Παύλος Μπαριτά-
κης, αντιδήμαρχοι, δημοτικοί σύμβου-
λοι και αρκετοί κληρικοί από την
ευρύτερη περιοχή.

οπτική του διαμελισμού ή της ομοιογενοποίησης, μέσα από τον εκτουρκισμό, που προωθεί, μετά
τους βαλκανικούς πολέμους, σχεδόν ολόκληρο το κίνημα των νεοτούρκων[...]

Όταν το 1822 στους Αρμένους ψηφιζόταν το «Προσωρινό Πολίτευμα της νήσου Κρήτης»
ήταν ζητούμενο το μέγεθος των ορθοδόξων ελληνόφωνων Ρωμιών της Κρήτης, πού μπορούσαν
να προσλάβουν, να κατανοήσουν και να υλοποιήσουν την ιδεολογική στόχευση και προοπτική
αυτού του κειμένου. Σίγουρα, το θεωρητικό υπόβαθρο του ποιήματος, που ο γερο-Παζελιός
υπαγόρευε στον αναγνώστη ήταν εγγύτερο στη συνείδηση και εξέφραζε το μεγάλο πλήθος του
χριστιανικού πληθυσμού της Κρήτης.

Όμως, από το 1821 έως το 1913 η Κρήτη, με δυσεύρετες θυσίες, επιμένει και αντιστέκεται,
όχι μόνο με τους πολέμους, αλλά και με την πεισματική καθημερινή αφοσίωση της ανώνυμης
κρητικιάς μάνας και γιαγιάς, οι οποίες διαπαιδαγούν τα παιδιά τους και τα εγγόνια τους και τα
καθιστούν εκφραστές και συνεχιστές της πνευματικής και πολιτιστικής παρακαταθήκης του
Γένους μας, της Ρωμιοσύνης και του Ελληνισμού. 

Η αυτοκρατορική νομιμότητα, η εθναρχική συνείδηση, ο οθωμανισμός, ως ιδεολογία για δια-
μόρφωση ενιαίας ταυτότητας, τελικά δεν βρίσκουν ιδιαίτερη απήχηση στην Κρήτη, με τις διαρκείς
επαναστάσεις και εξεγέρσεις, που το παράλληλο φαινόμενο συναντάται σ’ ολόκληρη την αυτο-
κρατορία, μόνο στην Βοσνία. Το 1913 η Κρήτη, μία συντηρητική και παραδοσιακή στη βάση της
κοινωνία, ενώνεται με την Ελλάδα, και τον εθνικό μας κορμό, έχοντας κατακτήσει με την αντί-
στασή της, την εθνική ταυτότητα και την εθνική συνείδηση.  

Η ορθόδοξη ελληνόφωνη ρωμιοσύνη της Κρήτης, ξεκινάει το 1821 την εθνική επανάσταση.
Το πρωτόκολλο του Λονδίνου το 1830, δεν περιλαμβάνει την Κρήτη στην ελληνική επικράτεια.
Η Κρήτη θα επιμείνει στον εθνικό στόχο και σκοπό, όπως το προσωρινό Πολίτευμα της Κρήτης,
μία μικρή πρωτοπορία τον συνέλαβε και τον διακήρυξε. Συνέπεια τούτου, η ελληνική Κρήτη, το
1913, θα ενωθεί με τον εθνικό κορμό της Ελλάδας».

10

Εκδήλωση τιμής και μνήμης 
για την Άλωση της Κωνσταντινούπολης
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Ιερατική Σύναξη και ομιλία 
περί της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου

Την καθιερωμένη σύναξη των Ιερέων της πραγματοποίησε η Ιερά Μητρόπολη Αρκα-
λοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου την Παρασκευή 2 Ιουνίου. Η σύναξη πραγματο-
ποιήθηκε στην Αίθουσα Συνεδριάσεων  του Πολιτιστικού Πολύκεντρου στο Αρκαλο-

χώρι,  όπου παρέστησαν άπαντες οι κληρικοί.
Μετά την καθιερωμένη προσευχή, ο Σεβ. Ποιμενάρχης μας κ. Ανδρέας ομίλησε για λει-

τουργικά και ποιμαντικά ζητήματα της Μητροπόλεως και έδωσε σχετικές οδηγίες για την
προετοιμασία των δύο επικείμενων μεγάλων πανηγύρεων, του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου
Ανδρέα και της Αγίας Μαρίνας στη Βόνη.

Στην Σύναξη παρευρέθηκε ως επίσημος προσκεκλημένος, ο Ομότιμος Καθηγητής του
Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο του Graz της Αυστρίας και επίτιμος δι-
δάκτορας του Τμήματος Θεολογίας ΑΠΘ κ. Γρηγόριος Λαρεντζάκης. Ο εκλεκτός ομιλητής
αναφέρθηκε στο σημαντικό γεγονός της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου για την πορεία της
Ορθοδόξου Εκκλησίας, εξηγώντας τεκμηριωμένα ότι το πλήρωμα της Εκκλησίας θα πρέπει
να επιδείξει μαρτυρία ενότητος και ευθύνης στον σύγχρονο κόσμο και να μην παρασύρεται
από λανθασμένες και φανατικές φωνές, που μόνον κακό προξενούν στο σώμα της Εκκλη-
σίας.

Ανέπτυξε επίσης τη σπουδαιότητα του Συνοδικού θεσμού για την Εκκλησία, ως έκφραση
του λειτουργικού βιώματος της ίδιας της Εκκλησίας. Έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην προσέγγιση
και ανάλυση των κειμένων της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου ως Πανορθόδοξα Συνοδικά κεί-
μενα της Εκκλησίας. 

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος κ. Ανδρέας ευχαρίστησε τον κ. Καθηγητή δίδοντας το λόγο στους
Ιερείς όπου ακολούθησε διαλογική συζήτηση, όπου λύθηκαν αρκετές απορίες και προβλη-
ματισμοί για την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο.

Ο κ. Γρηγόριος Λαρεντζάκης είναι Ομότιμος Καθηγητής 
του Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας 

στο Πανεπιστήμιο του Graz της Αυστρίας 
και επίτιμος διδάκτορας του Τμήματος Θεολογίας ΑΠΘ.

Το Σάββατο 22 Ιουλίου, μνήμη της Αγίας Μυροφόρου και Ισαποστόλου  Μαρίας της Μα-
γδαληνής,  ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας λειτούργησε στον Ιερό Ναό Αγίου Αν-
τωνίου στο Σκινιά, συμπροσευχομένου εκ του Ιερού Βήματος του Θεοφιλ. Επισκόπου

Αμορίου κ. Νικηφόρου.
Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος τέλεσε την εις Διάκονον χειρο-

τονία του κ. Ανδρέα Γαλανάκη, ο οποίος εισέρχεται στον έγγαμο κλήρο της Ιεράς Μητρόπολής
μας. Ο νέος Διάκονος κατάγεται και διαμένει στο Σκινιά Μονοφατσίου και είναι απόφοιτος
της Πατριαρχικής Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης. 

Στην ομιλία του ο νέος Διάκονος δόξασε τον Τριαδικό Θεό, που τον αξίωσε να λάβει τον
πρώτο βαθμό της Ιερωσύνης, ευχαρίστησε τον Σεβ. Ποιμενάρχη μας  κ. Ανδρέα για την
αγάπη και την εμπιστοσύνη, με την οποία τον περιέβαλε από την πρώτη στιγμή της γνωριμίας
τους, ενώ δεν λησμόνησε στο λόγο του να αναφερθεί στα πρόσωπα που τον βοήθησαν και
ενίσχυσαν την απόφασή του προς την ιερωσύνη.

Στη συνέχεια ο Σεβ. Μητροπολίτης εκφώνησε επίκαιρο λόγο τον οποίο δημοσιεύουμε.
«Άγιε Αμορίου κ. Νικηφόρε, πατέρες και αδελφοί, χριστιανοί και χριστιανές.
Η Εκκλησία μας σήμερα γιορτάζει την Αγία Μαρία τη Μαγδαληνή την Ισαπόστολο και Μυ-

ροφόρο, η οποία δέχτηκε θαυματουργική ευεργεσία από τον Κύριο μας και στην συνέχεια έγινε
μια εκ των μυροφόρων γυναικών. Η Αγία Μαρία η Μαγδαληνή βρίσκεται στο πλάι του Χριστού
στη δύσκολη πορεία Του, στο Πάθος και το Σταυρό. Στη συνέχεια, η ίδια Αγία είναι μία εκ των
γυναικών που πλένουν με αρώματα το Άχραντο Σώμα του Χριστού. 

Η Μαρία η Μαγδαληνή είναι εκείνη, η οποία λαμβάνει το μήνυμα με τις άλλες μυροφόρες
γυναίκες του κενού μνημείου. Είναι εκείνη που συναντάται με το Χριστό και της λέει, «μη μου
άπτου». Ας αναλογιστούμε το γεγονός αυτό της σχέσεως, της επικοινωνίας και της επαφής με
τον Κύριο ημών Ιησού Χριστό. Ας σκεφτούμε την πίστη, την αφοσίωση και την αγάπη, την οποία
πρέπει να έχει ο καθένας μας στο Χριστό, κατά το πρότυπο της Αγίας Μαρίας της Μαγδαληνής. 

Ας μην ξεχνάμε επίσης, πως όταν φάνηκε ότι όλα τελείωναν, πάνω στο Σταυρό, η Αγία
Μαρία η Μαγδαληνή έμεινε πιστή στο Χριστό. Με αφορμή το γεγονός αυτό ας κάνουμε παραλ-
ληλισμούς με τη δική μας ζωή, με τα δικά μας γεγονότα, με τη δική μας πορεία. Πόσες φορές
κλονίστηκε η πίστη μας στο Χριστό; Πόσες φορές δεν Τον εγκαταλείψαμε σε μια δύσκολη στιγμή
μας. Πόσες φορές λίγο ή πολύ αρνηθήκαμε τον Κύριό μας; Ας αποτελέσει πρότυπο και παρά-
δειγμα για τη ζωή όλων μας, αγαπητέ μου Υποδιάκονε Ανδρέα, που μετά από λίγο εισέρχεσαι
για να λάβεις τον πρώτο βαθμό της Ιερωσύνης, η Ισαπόστολος Μαρία η Μαγδαληνή, η οποία όχι
μόνον δεν εγκαταλείπει τον Χριστό τη στιγμή που φάνηκε ότι όλα είχαν τελειώσει, αλλά
πηγαίνει και με τις άλλες μυροφόρες στο μνημείο για να το βρουν κενό.

Οι Πατέρες της Εκκλησίας μας, αγαπητέ μου Υποδιάκονε Ανδρέα, ομιλούν για την Θεοεγ-
κατάλειψη που έζησε ο Μαρία η Μαγδαληνή, αλλά δεν απελπίστηκε κατά το («κράτα το νου
σου στον άδη και η απελπίζου». Η θεοεγκατάλειψη είναι πνευματικό γύμνασμα, δοκιμασία την
οποία διάγωμεν όλοι εμείς οι χριστιανοί, προκειμένου να έρθει και να σκηνώσει καθ’ ολοκληρίαν
η Χάρις του Χριστού μέσα μας, να ριζώσει βαθιά μέσα στην ψυχή και στην καρδιά μας. 

Πάντοτε, στην πορεία της ζωής μας αξίζει και έχουμε χρέος να ενθυμούμαστε και να διδα-
σκόμαστε από το πρότυπο της Ισαποστόλου Μαρίας της Μαγδαληνής, που ενώ κατ’ άνθρωπον
όλα είχαν τελειώσει εκείνη πηγαίνει να πλύνει με μύρα το σώμα του Χριστού. Ποιο όμως είναι
αυτό το σώμα; Είναι το σώμα που ενώνει τα επίγεια με τα ουράνια. Το σώμα το οποίο δοξάζεται
εν ουρανοίς καθήμενον εκ δεξιών του Πατρός και δια του τρόπου αυτού δοξάζεται και αγιάζεται
το κάθε εν Χριστώ ανθρώπινο σώμα. Το σώμα, το οποίο εισέρχεται εις τον κόσμο αυτό για να
ανεβεί στους ουρανούς στο Θρόνο της δόξης του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος.
Βέβαια αυτό το οποίο τελετουργεί το σώμα του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, με τη Σταύρωση

Χειροτονία Διακόνου Ανδρέα Γαλανάκη
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και την Ανάστασή του, είναι η θέωση της ανθρώπινης φύσεως, η οποία είναι κατάσταση για τον
κάθε ανθρώπο, κληρικό ή λαϊκό, αρκεί να εισέλθει στο μυστήριο της χάριτος του Κυρίου μας,
να ενωθεί με τα ουράνια, να αγωνιστεί γι’ αυτήν την ένωση με τους αγίους του ουρανού σε προ-
σωπικό επίπεδο, εξομολογούμενος, κοινωνώντας και ζώντας μέσα στην προσευχή. Ο σκοπός
του ανθρώπου, ο σκοπός της Αγίας Μαγδαληνής, ο σκοπός σου Υποδιάκονε Ανδρέα, ο σκοπός
των Πατέρων και όλων εμάς είναι κοινός και δεν είναι άλλος από την ένωση της ανθρώπινης
φύσης με τα ουράνια. Αυτό προϋποθέτει αφοσίωση στον Χριστό και στην Εκκλησία. 

Συνεπώς, αγαπητέ μου Υποδιάκονε Ανδρέα, αυτό το πρότυπο της Αγίας Μαγδαληνής, την
ημέρα που χειροτονείσαι, να το έχεις βαθειά μέσα στην καρδιά σου και να μένεις πιστός σε αυτό
αλλά και η συνδιακόνισσα σου, η Ζωή. Να μένετε πιστοί στο μυστήριο της Εκκλησίας, τόσο όταν
η θάλασσα είναι ήρεμη αλλά και όταν είναι φουρτουνιασμένη, όπως συνέβη και στην περίπτωση
της Αγίας Μαρίας της Μαγδαληνής όπου είδε το διδάσκαλο να λέει το «τετέλεσται» πάνω στο
Σταυρό. Και στη μια περίπτωση και στην άλλη έχουμε ανάγκη προσευχής, κατάθεση μετανοίας
και πίστης στο πρόσωπο του Θεανθρώπου Κυρίου ημών Ιησού Χριστού. 

Σε γνωρίζω από τότε που ήρθα, πριν 16 χρόνια περίπου, στην Μητρόπολη. Ήσουν πάντοτε
αφοσιωμένος στην Εκκλησία, ζούσες εδώ, στο Σκινιά μαζί με τον αείμνηστο π. Ιωάννη, τον οποίο
ευχαρίστησες και στον χειροτονητήριο λόγο σου και στον οποίο οφείλεις πολλά. Στη συνέχεια
μαζί με τον π. Νικήτα έμαθες να ψέλνεις, ενώ τελείωσες και την Πατριαρχική Ανωτάτη Εκ-
κλησιαστική Ακαδημία. 

Λάβε υπόψη σου ότι στη χειροτονία σου παρίσταται προσευχόμενος ο Ηγούμενος της Ιεράς
Μονής Βλατάδων κ. Νικηφόρος. Μπορείς να κάνεις το συνδυασμό Πατριαρχείο- Πατριαρχική
Ακαδημία, δηλαδή σχολή του Οικουμενικού μας Πατριαρχείου, έχεις αυτή τη μεγάλη ευλογία
να είσαι τέκνο της Εκκλησίας Κρήτης που έχει την πνευματική της αναφορά στο Οικουμενικό
μας Πατριαρχείο. Όλα αυτά είναι η ευλογία σύνολης της Χάριτος του Θεού. 

Με αυτές τις σκέψεις, αγαπητέ μου Υποδιάκονε Ανδρέα, καλείσαι να εισέλθεις εις το Θυσια-
στήριο. Χαίρομαι που σέβεσαι και τιμάς τους καλούς σου γονείς. Όχι μόνο τους σαρκικούς, αλλά
και τους γονείς της συζύγου σου. Χαίρομαι επίσης, για την αναφορά που έκανες στη γιαγιά σου.
Αυτές οι γιαγιάδες διαδραματίζουν ρόλους που δεν χάνονται ποτέ. Εύχομαι όλες οι κυρίες που
είστε εδώ να γίνετε γιαγιάδες. Οι γιαγιάδες και οι παππούδες διαμορφώνουν την εν Χριστώ συ-
νείδηση και ταυτότητα, η οποία μένει στους αιώνες. Και έτσι παραδίνεται και δι’ αυτών το
μυστήριο της Χάριτος του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού. Μ’ αυτές τις σκέψεις επευλογώ την από-
φασή σου και σε καλώ να εισέλθεις για να λάβεις τον πρώτο βαθμό της Ιερωσύνης.»

Την Τρίτη 18 Απριλίου, ανήμερα της εορτής
των Νεοφανών Μαρτύρων Ραφαήλ, Νικο-
λάου και Ειρήνης ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Αν-
δέας τέλεσε το μυστήριο της Θείας Λειτουρ-
γίας στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό στον
Χόνδρο της Επαρχίας Βιάννου. 

Προ της απολύσεως χειροθέτησε σε Πνευ-
ματικούς στους Αιδεσιμ. Πρωτοπρεσβύτερους
Κωνσταντίνο Ψαρολογάκη, εφημέριο της
Ενορίας Χόνδρου  και τον Ευτύχιο Παπαγιαν-
νάκη-Τριγωνάκη, εφημέριο της Ενορίας Κε-
ρατόκαμπου.   

Χειροθεσίες Πνευματικών

Την Τετάρτη της Διακαινησίμου 19 Απρι-
λίου, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Ανδρέας συναν-
τήθηκε στο Παρεκκλήσιο του Ιερού Μητροπο-
λιτικού Ναού Αγίου Ανδρέα Αρχιεπισκόπου
Κρήτης στο Αρκαλοχώρι με τους ιεροσπουδα-
στές της Μητροπόλεώς μας, που φοιτούν στην
Πατριαρχική Ανωτάτη Εκκλησιαστική Ακαδη-
μία Κρήτης και στην Πατριαρχική Εκκλησια-
στική Σχολή Κρήτης.

Της συνάντησης προηγήθηκε Εσπερινός
χοροστατούντος του Σεβ. κ. Ανδρέα, ο οποίος
καλωσόρισε τους παρευρισκομένους νέους,
τους ευχήθηκε χρόνια πολλά και τους παρό-
τρυνε να αφήσουν το φως της Αναστάσεως

του Χριστού να τους  οδηγήσει με ασφάλεια στην πνευματική τους πορεία. Στη συνέχεια
παρέθεσε δείπνο και διένειμε συμβολικά δώρα στα παιδιά.

Συνάντηση ιεροσπουδαστών
Ιεράς Μητροπόλεως

Ο Οικουμενικός μας Πατριάρχη Κύριος Κύ-
ριος Βαρθολομαίος μετέβη την Πέμπτη 27
Απριλίου, συνοδευόμενος από τον Σεβ. Μη-
τροπολίτη Γαλλίας κ. Εμμανουήλ και τον Υπο-

γραμματέα της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου Διάκονο Ιωα-
κείμ, στη Διεθνή Διάσκεψη για την Ειρήνη, στο Κάιρο της Αιγύπτου. 

Ο Οικουμενικός μας Πατριάρχης ήταν προσκεκλημένος στην Διεθνή Διάσκεψη για
την Ειρήνη, που διοργάνωσε το Θρησκευτικό Κέντρο των Μουσουλμάνων της Αιγύπτου,
το Ελ Άζχαρ. Ήταν μία από τις σημαντικότερες Διαθρησκειακές Συναντήσεις, που διορ-

Ο Σεβ. Μητροπολίτης μας 
στο Κάιρο της Αιγύπτου
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γάνωσε το Ελ Άζχαρ και το Συμβούλιο Πρε-
σβυτέρων Μουσουλμάνων, στην οποία και ομί-
λησε ο Οικουμενικός μας Πατριάρχης, αναφε-
ρόμενος στη σημασία της Ειρήνης και της
παύση κάθε είδους εχθροπραξιών ανά τον κό-
σμο.

Στο Κάιρο βρισκόταν και ο Σεβ. Ποιμενάρ-
χης μας ο οποίος παρεβρέθηκε στην εμπνευ-
σμένη ομιλία του Παναγιωτάτου μας, στην
επίσκεψή του στη Μονή του Αγίου Γεωργίου
και στο γεύμα που ο Μακαριότατος Πατριάρ-
χης Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος παρέθεσε

στον Οικουμενικό μας Πατριάρχη Κύριο Κύριο Βαρθολομαίο.
Να σημειωθεί δε ότι ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας, τέλεσε στην Ιερά Μονή

Αγίου Γεωργίου Καΐρου, τρισάγιο στον τάφο του αοίδιμου Αρχιεπισκόπου Σιναίου Πορ-
φυρίου Γ’, ο οποίος χειροτόνησε Διάκονο και Πρεσβύτερο τον Άγιο Πορφύριο τον Καυ-
σοκαλυβίτη. 

Την Κυριακή 7 Μαΐου, παραμονή της εορτή
του Αγίου Ενδόξου Αποστόλου και Ευαγγελι-
στού Ιωάννου του Θεολόγου ο Σεβ. Μητροπο-
λίτης μας κ. Ανδρέας χοροστάτησε στον Εσπε-
ρινό του πανηγυρίζοντα Ιερού Ναού στον
οικισμό Χανδρού. 

Προ της απολύσεως χειροθέτησε σε Ανα-
γνώστη τον κ. Αλέξανδρο Μουρτζάκη, συντα-
ξιούχο εκπαιδευτικό και του ευχήθηκε να δια-
κονεί το αναλόγιο μετα ζήλου, φόβου Θεού
και αγάπης πολλής. Στο τέλος, ο νέος Ανα-
γνώστης παρέθεσε γεύμα σε όλο τον κόσμο.

Χειροθεσία Αναγνώστη

Τη Δευτέρα 8 Μαΐου 2017 τελέστηκε στο Πα-
ρεκκλήσιο της Παναγίας της Γοργοϋπηκόου
του Ι. Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Ανδρέα
στο Αρκαλοχώρι νυχτερινή Θ. Λειτουργία, με
την ευκαιρία της επικείμενης έναρξης των προ-
αγωγικών και πανελλαδικών εξετάσεων, όπου
μετέλαβαν των Αχράντων Μυστηρίων πολλοί
υποψήφιοι.

Ο Σεβ. Ποιμενάρχης μας κ. Ανδρέας παρέ-
στη προσευχόμενος και στο τέλος της Θείας
Λειτουργίας  ευχήθηκε στους μαθητές καλή
επι τυχία στη διεξαγωγή των εξετάσεων και
τους έδωσε ως ευλογία το βιβλίο του με τίτλο
«Ο Νεομάρτυρας Άγιος Γεώργιος Ιωάννίνων»
(1808-1838) Προσευχητική Μαρτυρία.

Θεία Λειτουργία 
για τους υποψήφιους 
των πανελλαδικών 

και προαγωγικών εξετάσεων

Την Τετάρτη 10  Μαΐου πραγματοποιήθηκε στην
Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης, στο Κολυμβάρι Χα-
νίων,  η τελετή ανακηρύξεως του Σεβ. Αρχιεπισκό-
που Κρήτης κ.κ. Ειρηναίου σε Εταίρο του Ιδρύματος.

Πλήθος κόσμου συνέρευσε για αυτήν την εξέχου-
σας σημασίας τελετή, την έναρξη της οποιάς κήρυξε
ο Γενικός Διευθυντής της Ο.Α.Κ., Δρ. Κωνστα ντίνος
Ζορμπάς, απευθύνοντας  σύντομο χαιρετισμό. 

Την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό μας Πατριάρχη Κύ-
ριο Κύριο Β α ρ θ ο λ ο μ α ί ο  εκπροσώπησε ο Σεβ.
Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος,
Πρόεδρος του Ιδρύματος, ενώ τον Πατριάρχη Αλε-
ξανδρείας κ.κ. Θεόδωρο, εκπροσώπησε ο Σεβ. Μη-
τροπολίτης μας κ. Ανδρέας.

Μετά την ανάγνωση της αποφάσεως του Δ.Σ. της
ΟΑΚ και την τελετή της απονομής της τιμητικής αυ-
τής διάκρισης, ακολούθησε η ομιλία του τιμωμένου,
Σεβ. Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Ειρηναίου. Ο Αρ-
χιεπίσκοπος ευχαρίστησε τον οικείο Μητροπολίτη
και Πρόεδρο του Ιδρύματος κ. Αμφιλόχιο, τον Γενικό
Διευθυντή Δρ Κωνσταντίνο Ζορμπά, καθώς και το
Συμβούλιο της ΟΑΚ, για την προς αυτόν γενομένη
υψίστη τιμή.

Πριν από την τελετή, εψάλη πανηγυρικός Εσπε-
ρινός  στο Παρεκκλήσι της ΟΑΚ,  χοροστατούντος
του  Σεβ.  Αρχιεπισκόπου  Κρήτης κ.κ. Ειρηναίου και
συγχοροστατούντων των Σεβ. Μητροπολιτών Λάμ-
πης, Συβρίτου και Σφακίων κ. Ειρηναίου, Μεσογαίας
και Λαυρεωτικής κ. Νικολάου,  Ρεθύμνης και Αυλο-

ποτάμου κ. Ευγενίου, Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Δαμασκηνού, Πέτρας και Χερρονήσου
κ. Γερασίμου,  Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κυρίλλου και του οικείου Μητροπολίτη Κισάμου
και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου.

Ο  Σεβ. Αρχιεπίσκοπος
Κρήτης κ. Ειρηναίος 

ως Εταίρος της Ορθόδοξης
Ακαδημίας Κρήτης

Την Κυριακή 14 Μαΐου, εορτή
της Αγίας Μεγαλομάρτυρος και
Ισαποστόλου Φωτεινής της Σα-
μαρείτιδος, πανηγύριζε ο ομώνυ-
μος Ιερός Ναός, παρεκκλήσιο της
Ενορίας Ρουσοχωρίων, επί του πε-
ριφερειακού άξονα Αρκαλοχω-
ρίου-Γαζέπη Μύλου. 

Το Σάββατο 13 Μαΐου, στο μέγα
πανηγυρικό Εσπερινό, χοροστά-
τησε ο Σεβ. Ποιμενάρχης μας κ.
Ανδρέας, ο οποίος ομίλησε επί-
καιρα, αναφερόμενος στη ζωή της
Αγίας Φωτεινής, με τη συμμετοχή
πολλών κληρικών και πλήθους ευλαβών προσκυνητών από την ευρύτερη περιοχή. 

Την επαύριο, ανήμερα της εορτής τελέστηκε Θ. Λειτουργία προεξάρχοντως του Πανο-
σιολ. Αρχιμ. Ευμενίου Καμπουράκη, ο οποίος κήρυξε το Θείο λόγο.

Πανήγυρη Αγίας Φωτεινής Ρουσοχωρίων
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Το ετήσιο μνημόσυνο του μακαρι-
στού Μητροπολίτου πρώην Μπουέ-
νος Άιρες κυρού Γενναδίου (Χρυσου-
λάκη) τελέσθηκε το Σάββατο 20
Μαΐου στην Ιερά Πατριαρχική και
Σταυροπηγιακή Μονή Παναγίας
Ακρωτηριανής Τοπλού Σητείας. 

Στο Αρχιερατικό Συλλείτουργο
προεξήρχε ο Σεβ. Μητροπολίτης μας
κ. Ανδρέας, συλλειτουργούντος του
οικείου Μητροπολίτη Ιεραπύτνης και
Σητείας κ. Κυρίλλου, ενώ πριν το
 τέλος αυτού, τελέσθηκε το ετήσιο
μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως του
μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Γεν-
ναδίου.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Ανδρέας,
στην επιμνημόσυνη ομιλία του, ανα-
φέρθηκε με γλαφυρότητα στην προ-
σωπικότητα του εκλιπόντος Αρχιε-
ρέως, εξαίροντας τα χαρίσματα και
τις αρετές του.

Έπειτα τελέσθηκε τρισάγιο επί
του τάφου στο κοιμητήριο της Μονής,
υπό του Σεβ. Μητροπολίτη μας.

Ετήσιο μνημόσυνο 
του Μητροπολίτου 

πρώην Μπουένος Άιρες
κυρού Γενναδίου

Με λαμπρότητα εορτάσθηκε η
μνήμη των Αγίων Θεοστέπτων Βασι-
λέων και Ισαποστόλων Κωνσταντί-
νου και Ελένης, στο πανηγυρίζων
αριστερό κλίτος του Ιερού Καθεδρι-
κού Ναού στο Αρκαλοχώρι. 

Την Κυριακή 21 Μαΐου τελέσθηκε
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, ιερουρ-
γούντος του Σεβ.  Μητροπολίτου Αρ-
καλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου
κ. Ανδρέα ο οποίος κήρυξε επίκαιρα.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουρ-
γίας  ακολούθησε επιμνημόσυνη δέ-
ηση έμπροσθεν του ηρώου για τους
πεσόντες της Μάχη της Κρήτης με
τον εορτασμό της 76ης επετείου της. 

Το παρών, μεταξύ άλλων, έδωσαν
ο Βουλευτής και τ. Υπουργός κ. Βα-
σίλειος Κεγκέρογλου, ο Δήμαρχος
Μινώα Πεδιάδος κ. Ζαχαρίας Καλο-

γεράκης, δημοτικοί σύμβουλοι του Δήμου Μινώα και εκπρόσωποι στρατιωτικών και
αστυνομικών αρχών.

Πανήγυρη αριστερού κλίτους 
του Ιερού Καθεδρικού Ναού 

Αρκαλοχωρίου

Την Κυριακή 28 Μαΐου πραγματο-
ποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια της
προτομής του ήρωα μακεδονομάχου,
οπλαρχηγού και εθνομάρτυρα, ιερο-
μονάχου Ευγένιου Ιωαν. Πανακάκη
στο Σκινιά Μονοφατσίου.

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στην
πλατεία του Ι. Ναού Αγίου Αντωνίου,
όπου στις 11 το πρωί τελέσθηκε επι-
μνημόσυνη δέηση, από τον Σεβ. Μη-
τροπολίτη μας κ. Ανδρέα και στη συ-
νέχεια έγιναν τα αποκαλυπτήρια του
μνημείου του ήρωα ιερομονάχου Ευ-
γενίου Ιωάν. Πανακάκη.

Κατά την τελετή  ομίλησαν ο κα-
θηγητής, λυκειάρχης, συγγραφέας
και δημοσιογράφος κ. Αριστείδης Κυ-
ριαζής και ο συνταξιούχος εκπαιδευ-
τικός-συγγραφέας Κωνσταντίνος
Καρτσάκης.

Έπειτα έγινε κατάθεση στεφάνων και προσκλητήριο πεσόντων Σκινιανών στους
εθνικούς και απελευθερωτικούς αγώνες και τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή, ενώ ακολούθησε
η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. 

Μετά τη λήξη της τελετής παρατέθηκε δεξίωση στην αίθουσα του Ενοριακού Πνευ-
ματικού Κέντρου Σκινιά. 

Παρέστησαν, μεταξύ άλλων, οι Βουλευτές κ. Σωκράτης Βαρδάκης και κ. Νικόλαος

Αποκαλυπτήρια Προτομής 
για τον Σκινιανό επαναστάτη 
Ιερομόναχο Ευγένιο Πανακάκη

Στο Σχίσμα Ελούντας μετέβη το
Σάββατο 20 Μαΐου, ο Σεβ. Ποιμενάρ-
χης μας κ. Ανδρέας, όπου διετέλεσε
διάκονος ημέρα κατά την οποία τιμών-
ται οι Ισαπόστολοι Άγιοι Κωνσταντί-
νος και Ελένη, κατόπιν προσκλήσεως
του οικείου Μητροπολίτη Πέτρας και
Χερρονήσου κ. Γερασίμου.

Στον Εσπερινό χοροστάτησε ο Σε-
βασμιώτατος κ. Ανδρέας, ο οποίος
 κήρυξε τον Θείο λόγο, ομιλώντας κα-
ταλλήλως επί τη εορτή και ευχαρι-
στώντας τον Σεβ. κ. Γεράσιμο ο
οποίος βρισκόταν συμπροσευχόμε-
νος στο Ιερό βήμα, για την πρό-
σκληση και την φιλοξενία. 

Στο τέλος του Εσπερινού ακολού-
θησε λιτάνευση της ιεράς εικόνος
των Αγίων στους κεντρικούς δρόμους
της Ελούντας.

Πανήγυρη Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης 

Ελούντας
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Ηγουμενίδης, ο Αντιπεριφερειάρχης Ηρακλείου κ. Ευριπίδης Κουκιαδάκης, οι Δήμαρχοι
Μινώα Πεδιάδος κ. Ζαχαρίας Καλογεράκης, Βιάννου κ. Παύλος Μπαριτάκης και Αρχα-
νών-Αστερουσίων κ. Εμμανουήλ Κοκοσάλης, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
κ. Γιώργος Πιτσούλης, η Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης κα Θεανώ Βρέτζου, περιφερειακοί
και δημοτικοί σύμβουλοι, εκπροσώποι στρατιωτικών, αστυνομικών, πυροσβεστικών αρ-
χών και πλήθος κόσμου.

Τη Δευτέρα 5 Ιουνίου εορτή του
Αγίου Πνεύματος τελέσθηκε από τον
Σεβ. Μητροπολίτη μας κ. Ανδρέα
υπαίθρια πανηγυρική Θεία Λειτουρ-
γία στον ομώνυμο Ιερό Ναό στο Ορο-
πέδιο του Ομαλού, παρουσία  κληρι-
κών της ευρύτερης περιοχής της
επαρχίας Βιάννου.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας
τελέσθηκε τρισάγιο στο  χώρο του
μνημείου στην μνήμη των πεσόντων
για την  Εθνική  Αντίσταση.  

Το παρών στον εορτασμό έδωσαν
ο  Βουλευτής  Ηρακλείου κ.  Σωκρά-
της  Βαρδάκης, ο  Δήμαρχος  Βιάννου
κ. Παύλος Μπαριτάκης, ο Αντιδήμαρ-

χος Βιάννου Εμμανουήλ Αγαπουλάκης,  ο Πρόεδρος  της  Ένωσης Θυμάτων Ολοκαυτώ-
ματος Βιάννου κ.  Αριστομένης  Συγγελάκης και  εκπρόσωποι  της Ελληνικής Αστυνομίας
και του Πυροσβεστικού Σώματος.

Η εορτή του Αγίου Πνεύματος 
στον Ομαλό Βιάννου

Στον Αλικιανό Χανίων μετέβη ο
Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας
με σκοπό να συμμετάσχει στις εορ-
ταστικές εκδηλώσεις με τη συμπλή-
ρωση 150 ετών από τον Μαρτυρικό
θάνατο του Αγίου Γεωργίου Διβόλη,
ο οποίος εκτελέστηκε σε ηλικία 21
ετών από τους Τούρκους κατακτητές.

Την Τρίτη 6 Ιουνίου τελέσθηκε Πο-
λυαρχιερατική Θ. Λειτουργία, προ-
εξάρχοντος του Σεβ. Αρχιεπισκόπου
Κρήτης κ. Ειρηναίου και συλλειτουρ-
γούντων των Σεβ. Μητροπολιτών
Λάμπης Συβρίτου και Σφακίων κ. Ει-
ρηναίου, του Ποιμενάρχη μας κ. Αν-
δρέα, Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφι-

λοχίου, Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Δαμασκηνού και Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κυρίλλου.
Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας οι Σεβασμιώτατοι ξεναγήθηκαν στην περιοχή

του Αλικιανού, και προσκύνησαν στο εκκλησάκι του Αγίου Γεωργίου του Διβόλη.

150 χρόνια από το μαρτύριο 
του Αγίου Γεωργίου του Διβόλη

Την Κυριακή 18 Ιουνίου τελέσθη-
καν από τον Σεβ. Μητροπολίτη κ.
 Ανδρέα τα Ιερά Εγκαίνια του Κοιμη-
τηριακού Ναού της Ενορίας Λαγού-
τας Μονοφατσίου, ο οποίος τιμάται
στην Κοίμηση της Θεοτόκου.  

Στην κατάμεστη από πιστούς Εκ-
κλησία ο Σεβ. Ποιμενάρχης μας τό-
νισε την αξία της ακολουθίας των Εγ-
καινίων ενός καινούργιου ναού και
την προσφορά του στη λειτουργική
ζωή της εκκλησίας ενώ παράλληλα
ευχαρίστησε και όλους όσοι κοπία-
σαν.  

Στη συνέχεια προσφέρθηκε γεύμα
σε όλο κόσμο στον χώρο του Αλσυλ-
λίου Λαγούτας και στην αίθουσα του
Πολιτιστικού Συλλόγου, όπου παρα-
βρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Δήμαρχος
Οροπεδίου Λασιθίου κ. Ιωάννης  Στε-
φανάκης,  κληρικοί της Μητροπό-
λεώς μας και τοπικοί  Άρχοντες.

Εγκαίνια 
Ιερού κοιμητηριακού Ναού 

στη Λαγούτα Μονοφατσίου

Στην Κατερίνη μετέβη ο Σεβ. Μη-
τροπολίτης μας κ. Ανδρέας, συνο-
δευόμενος από τον Πρωτοσύγκελλο
της Ιεράς Μητροπόλεώς μας Αρχιμ.
Κορνήλιο Αθανασάκη, την Τετάρτη
24 και Πέμπτη 25 Μαΐου, με σκοπό
να συμμετάσχει τις εορταστικές εκ-
δηλώσεις του περικαλλούς ομώνυμου
Καθεδρικού Ναού της Κατερίνης,
αποδεχόμενος την πρόσκληση του οι-
κείου Μητροπολίτη Κίτρους, Κατερί-
νης και Πλαταμώνος κ. Γεωργίου.

Στον πανηγυρικό Όρθρο χοροστά-
τησε ο Σεβ. Μητροπολίτης μας κ. Αν-
δρέας, ενώ της πολυαρχιερατικής
Θείας Λειτουργίας προέστη ο Σεβ.
Μητροπολίτης Μιλήτου κ. Απόστο-
λος, συλλειτουργούντων των Σεβ.

Μητροπολιτών Τριπόλεως κ. Θεοφυλάκτου (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), Ιλιού, Αχαρνών
και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα και του οικείου Μητροπολίτη, Κίτρους, Κατερίνης και
Πλαταμώνα κ. Γεωργίου, με τη συμμετοχή δεκάδων Ιερέων, Διακόνων και εκατοντάδων
πιστών.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Ανδρέας
στην Μητρόπολη Κίτρους, 

Κατερίνης και Πλαταμώνος
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τουργής εικόνας της Αγίας στους κεν-
τρικούς δρόμους της Ενορίας, ενώ επι-
στρέφοντας στον Ιερό Ναό έγινε η ευ-
λόγηση των άρτων.

Την κυριώνυμο ημέρα τελέσθηκε
πανηγυρική Θεία Λειτουργία και η
ευλόγηση των άρτων προεξάρχοντος
του Πρωτοσυγκέλλου της Μητροπό-
λεως μας Πανοσιολ. Αρχιμ. Κορνη-
λίου Αθανασάκη, ο οποίος κήρυξε
επίκαιρα.

22

Με λαμπρότητα τελέστηκε την
Παρασκευή 30 Ιουνίου, ο Μέγας Πα-
νηγυρικός Εσπερινός προς τιμήν των
Αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δαμια-
νού στον ομώνυμο πανηγυρίζοντα
Ιερό Ναό, παρεκκλήσιο της Ενορίας
Καραζών-Μπιτζαριανού Πεδιάδος, ο
οποίος βρίσκεται στο παλαιό τμήμα
της περιφερειακής οδού που ενώνει
το Καστέλλι με τη Χερσόνησσο. 

Στον Εσπερινό χοροστάτησε ο Σεβ.
Ποιμενάρχης μας κ. Ανδρέας, ενώ τη
διακονία του λόγου ανέλαβε ο Προ-
ϊστάμενος της Ενορίας Καστελλίου
και Πρόεδρος του Ι. Συνδέσμου κλη-
ρικών της Μητρόπολής μας Πανο-

σιολ. Αρχιμ. Ιερόθεος Χιώτης, αναφερόμενος στους τιμώμενους Αγίους. 
Τέλος, ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε σε όλους τους προσκυνητές, οι οποίοι κατέφθαναν

πεζοπόροι από τα γύρω χωριά, χρόνια πολλά, ευχαριστώντας τους για την παρουσία τους.  

Πανήγυρη Αγίων Αναργύρων 
στα Καρουζανά Πεδιάδος 

Στην Κεφαλονιά και στο χωριό Αγ.
Ευφημία μετέβη κατόπιν προσκλή-
σεως του οικείου Μητροπολίτη Κε-
φαλληνίας κ. Δημητρίου, την Κυ-
ριακή 10 Ιουλίου ο Σεβ. Ποιμενάρχης
μας κ. Ανδρέας, ο οποίος χοροστά-
τησε στον Εσπερινό επί τη μνήμη της
Αγίας Ευφημίας και τη Δευτέρα 11
Ιουλίου το εσπέρας στην Ιερά Λειτα-
νεία που τελέσθηκε με τη συμμετοχή
πλήθος κόσμου. 

Ο Σεβ. κ. Ανδρέας ομίλησε επί-
καιρα, όπου μεταξύ άλλων, εξέφρασε
την χαρά του για την παρουσία του
στη Κεφαλονιά, ευχαριστώντας τον

οικείο Μητροπολίτη κ. Δημήτριο για την πρόσκληση και φιλοξενία. 
Επίσης, την Κυριακή το πρωί στο Ναό του Αγ. Γερασίμου στην ομώνυμο Μονή του

Αγίου, τελέστηκε αρχιερατικό συλλείτουργο από τον Ποιμενάρχη μας, το Σεβ. Μητρο-
πολίτη Ταμασού κ. Ησαΐα και τον οικείο Ποιμενάρχη κ. Δημήτριο. Στη συνέχεια ο Σεβ.
Μητροπολίτης μας τέλεσε τρισάγιο στον τάφο του Μακαριστού Μητροπολίτη Κεφαλ-
ληνίας κυρού Γερασίμου.

Ο Σεβ. κ. Ανδρέας 
στην πανήγυρη της  Αγίας Ευφημίας 
στην Ιερά Μητρόπολη Κεφαλληνίας

Το Μυστήριο της Βαπτίσεως στο
δεύτερο τέκνο του Λογιστή της Ι. Μη-
τροπόλεώς μας κ. Βασίλειου Μπου-
ζούκη, τέλεσε στις 14 Ιουλίου ο Σεβ.
Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας, στον
Ι. Ναό Αγίου Ιωάννου του Μαγγανίτη
στις Άνω Αρχάνες Ηρακλείου, δίνον-
τάς της το όνομα Μαρία.

Ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε την
χαρά του για την τέλεση του Μυστη-
ρίου και ευχήθηκε η νεοφώτιστη Μα-
ρία να λάβει τα χαρίσματα του Αγίου
Πνεύματος και να γίνει άξια χρι-
στιανή και παράδειγμα για κάθε άν-

θρωπο, ευχαριστώντας παράλληλα τον κ. Μπουζούκη για την αφοσιωμένη και επιμελή
διακονία, όπου με ζήλο επιτελεί στην Ιερά Μητρόπολή μας.

Βάπτιση τέκνου του Λογιστή 
της Ιεράς Μητροπόλεώς μας

Το Σάββατο 1 Ιουλίου, τελέστηκαν
τα Ιερά Εγκαίνια στο αριστερό και δε-
ξιό κλίτος του Ενοριακού Ναού Με-
ταμορφώσεως του Σωτήρος Βόνης
Πεδιάδος, τα οποία τιμώνται στον Αγ.
Μεγαλομάρτυρα Γεώργιο και στον
Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, αντί-
στοιχα. 

Τα Ιερά Εγκαίνια τέλεσε ο Σεβ.
Μητροπολίτης κ. Ανδρέας, ο οποίος
στο λόγο του, ευχαρίστησε κλήρο και
λαό για την παρουσία τους και εξέ-
φρασε την χαρά του για την γενο-
μένη ακολουθία.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας παρατέθηκε κέρασμα σε όλους τους πιστούς,
οι οποίοι παρέστησαν και έλαβαν την ευλογία των ιερών εγκαινίων.

Ιερά Εγκαίνια στη Βόνη Πεδιάδος

Την ιερά μνήμη της Αγίας Μεγα-
λομάρτυρος Κυριακής, τίμησαν και
φέτος οι κάτοικοι της Κασταμονίτσας
Πεδιάδος. 

Την παραμονή, στον Μέγα Πανηγυρικό Εσπερινό χοροστάτησε ο Ποιμενάρχης μας
κ. Ανδρέας πλαισιωμένος από Ιερείς της Μητροπόλεως μας. Τη διακονία του λόγου ανέ-
λαβε ο Προϊστάμενος της Ενορίας Καστελλίου και Πρόεδρος του Ι. Συνδέσμου κληρικών
της Μητρόπολής μας Πανοσιολ. Αρχιμ. Ιερόθεος Χιώτης, αναφερόμενος στο βίο της
Αγίας, παραλληλίζοντάς τον με την σύγχρονη εποχή.

Στη συνέχεια ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Ανδρέας επαίνεσε τον κήρυκα της ημέρας και
απηύθυνε πατρικές ευχές στο πολυπληθές εκκλησίασμα.

Πριν το τέλος του εσπερινού τελέσθηκε η λιτανεία του Ιερού Λειψάνου και της θαυμα-

Εορτασμός της Αγίας Κυριακής 
στην Κασταμονίτσα Πεδιάδος
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μας κ. Ανδρέας, ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεώς μας Πανοσιολ. Αρχιμ. Κορ-
νήλιος Αθανασάκης, ο Ηγούμενος της Ιεράς και ιστορικής Μονής Αγκαράθου Πανοσιολ.
Αρχιμ. Σωφρόνιος Καραγιαννάκης, ο Αρχιερατικός Επίτροπος της Β’ Αρχιερατικής Περι-
φέρειας Πρωτοπρ. Εμμανουήλ Παπακανδεράκης και Ιερείς από την ευρύτερη περιοχή. 

Ο Σεβασμιώτατος, στην καταληκτήρια ομιλία του, εξέφρασε την ευαρέσκειά του και
ευχαρίστησε τους υπεύθυνους της Μονάδος, Πανοσιολ. Αρχιμ. Μεθόδιο Φλουρή και Πρω-
τοπρ. Εμμανουήλ Κιοστεράκη, καθώς και όλους που κοπίασαν γι’ αυτή την επιτυχημένη
μουσικοχορευτική εκδήλωση. 
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Την Τετάρτη 19 Ιουλίου, μνήμη της
Αγίας Μακρίνας πανηγύριζε ο ομώ-
νυμος Ι. Ναός της Ενορίας Φιλισίων. 

Την παραμονή τελέσθηκε ο Μέ-
γας Πανηγυρικός Εσπερινός  χορο-
στατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη
μας κ. Ανδρέας, ενώ την επαύριον τε-
λέσθηκε αρχιερατικό Συλλείτουργο
προεξάρχοντος του Ποιμενάρχη μας
κ. Ανδρέα και συλλειτουργούντος του
Θεοφιλ. Επισκόπου Χριστουπόλεως
κ. Μακαρίου, ο οποίος κήρυξε το Θείο
λόγο.

Κατά την διάρκεια των Ιερών Ακο-
λουθιών ήταν σε προσκύνημα το Λείψανο της Αγίας Μακρίνας από την Ιερά Μονή Γρη-
γορίου Αγίου Όρους.

Λαμπρός Εορτασμός 
της Αγίας Μακρίνας στα Φιλίσια

Την Τετάρτη 19 Ιουλίου, παραμονή
της εορτής του Αγίου ενδόξου Προ-
φήτου Ηλιού του Θεσβίτου, ο Σεβ. κ.
Ανδρέας χοροστάτησε στον πανηγυ-
ρικό Εσπερινό του ομώνυμου Ι. Ενο-
ριακού Ναού στα Άνω Καστελλιανά
Μονοφατσίου, ομιλώντας επίκαιρα
στο πολυπληθές εκκλησίασμα. 

Στο τέλος του Εσπερινού ο Σεβα-
σμιώτατος τέλεσε τα εγκαίνια του
Πνευματικού Κέντρου της Ενορίας.
Εκφράζοντας την ευαρέσκειά του ευ-
χαρίστησε τον εφημέριο της ενορίας
Πρωτοπρ. Γεώργιο Φανουράκη, κα-
θώς και όλους όσοι συνέβαλαν στην
ολοκλήρωση του έργου. 

Την ημέρα της εορτής, τελέστηκε
πανηγυρική Θ.Λειτουργία προεξάρχοντος του Πρωτοσυγκέλλου της Ι. Μητρόπολής μας
Πανοσιολ. Αρχιμ. Κορνηλίου Αθανασάκη, ο οποίος κήρυξε και το Θείο λόγο.

Η πανήγυρη του Προφήτη Ηλία 
στα Άνω Καστελλιανά και εγκαίνια 

Ενοριακού Πνευματικού Κέντρου

Την Πέμπτη 20 Ιουλίου, στον αύ-
λειο χώρο της Νηστικακείου Μονάδος
Φροντίδος Ηλικιωμένων της Ιεράς
Μητροπόλεώς μας, πραγματοποι-
ήθηκε  μουσικοχορευτική εκδήλωση

προς τιμήν των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας που φιλοξενούνται στο ίδρυμα. 
Οι διαβιούντες στην Μονάδα είχαν την ευκαιρία να διασκεδάσουν με τις μελωδίες του

κρητικού συγκροτήματος του κ. Παναγιώτη Τσίγκου, διδασκάλου της Σχολής Παραδο-
σιακών Οργάνων της Μητροπόλεως και με τους χορούς του Χορευτικού Όμιλου «Ερφαλής»
που έχει την ευθύνη της διδασκαλίας των παραδοσιακών χορών στην αντίστοιχη Σχολή
της Μητροπόλεώς μας. 

Στην όμορφη αυτή εκδήλωση παρόντες, μεταξύ άλλων, ήταν: ο Σεβ. Ποιμενάρχης

Θερινή εκδήλωση 
της Νηστικακείου Μονάδος 
Φροντίδας Ηλικιωμένων

Την Κυριακή 23 Ιουλίου, ο Σεβ. Μη-
τροπολίτης μας κ. Ανδρέας μετέβη στο
Ιερό Ησυχαστήριο Αγίας Φωτεινής
στα Ελληνοπεράματα Ηρακλείου,
όπου τελέσθηκε Ιερό Μνημόσυνο με
την ευκαιρία της συμπλήρωσης (11)
έντεκα ετών από την εις Κύριον εκδη-
μία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου
Κρήτης κυρού Τιμοθέου.

Στη Θ. Λειτουργία προεξήρχε ο Σεβ.
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ.κ. Ειρηναίος,
συλλειτουργούντος του Σεβ. κ. Ανδρέα. 

Στο τέλος τελέσθηκε το Ιερό Μνη-
μόσυνο ενώ στη συνέχεια ο κ. Ειρη-
ναίος μίλησε εκτενώς, εξαίροντας το
βίο, την προσωπικότητα και το έργο
του αοιδίμου Αρχιεπισκόπου.

Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 

Κρήτης κυρού Τιμοθέου

Την Πέμπτη 3 Αυγούστου ο Σεβ.
Μητροπολίτης μας κ. Ανδρέας τέλεσε
την ακολουθία του Εσπερινού και την
Ι. Παράκληση προς την Υπεραγία Θε-
οτόκο στον Ι. Ν. Τιμίου Προδρόμου
στους Φιλίππους Μονοφατσίου, στο
τέλος της οποίας, πραγματοποιήθη-
καν τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου
για την Εθνική Αντίσταση, η οποία ξε-
κίνησε με επιμνημόσυνη δέηση από
τον Σεβασμιώτατο στον προαύλιο
χώρο του Πολιτιστικού Συλλόγου.

Αποκαλυπτήρια Μνημείου Εθνικής
Αντίστασης στους Φιλίππους 



2726

Σε καιρούς όπου η οικονομική
κρίση, η ανεργία και η ανέχεια
είναι γεγονός, όπου οι νεόπτω-
χοι και οι μετανάστες ολοένα
αυξάνονται, ο ρόλος της Εκκλη-
σίας καθίσταται ενεργός, μερι-
μνώντας για την ανακούφιση
των δοκιμαζόμενων αδελφών
μας, χωρίς να εξετάζει το θρή-
σκευμα ή το χρώμα, την κατα-
γωγή ή την  όποια πολιτιστική
τους ταυτότητα. 

Η Ιερά Μητρόπολή μας, ευαι-
σθητοποιημένη από την γενική
κατάσταση προσπαθεί με τη φι-
λανθρωπική δράση που επιτε-
λείται από το Κέντρο Αλληλεγ-
γύης και Κοινωνικής Συνοχής,
αλλά και από τις Ενορίες της, να
απαλύνει τον πόνο και να συμ-
παρασταθεί σε κάθε πάσχοντα
αδελφό μας.

Πιο συγκεκριμένα: Το Κοινω-
νικό Ιατρείο-Φαρμακείο, που
λειτουργεί καθημερινά, εξα-
σφαλίζει υγειονομική κάλυψη
και φαρμακευτική περίθαλψη
σε ανασφάλιστους αδελφούς μας της ευρύτερης Μητροπολιτικής μας Περιφέρειας.
Το τελευταίο τρίμηνο έχει δεχθεί επίσης επτακόσια είκοσι ένα (721) περιστατικά,
ενώ έχει διαθέσει εκατοντάδες σκευάσματα φαρμάκων σε ασθενείς, προερχόμενα
από δωρεές συνανθρώπων μας.

Για την εύρυθμη λειτουργία του Κοινωνικού Ιατρείου-Φαρμακείου αξιέπαινη και
άκρως σημαντική καθίσταται η εθελοντική εργασία εξειδικευμένων ανθρώπων της
ευρύτερης περιοχής, καθώς των δεκάδων ιατρών, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες
τους αφιλοκερδώς. 

Παράλληλα με το Κοινωνικό Ιατρείο, το Ένδυμα Αγάπης προσέφερε είδη ένδυσης
και υπόδησης, ενώ εξυπηρέτησε δεκάδες οικογένειες παρέχοντάς τους υλική στήριξη. 

Η Παγκοινιά Παιδικού Γεύματος συνεχίζει να παρασκευάζει και να διανέμει κα-
θημερινά περί τις εκατό δέκα και πλέον μερίδες φαγητού και δεκατιανών, ενώ κατά
την περίοδο του Δεκαπενταύγουστου δόθηκαν πακέτα τροφίμων στους δικαιούχους
της. 

Επιπλέον, από το Γενικό Φιλόπτωχο Ταμείο δόθηκαν, οχτακόσιες (800) και πλέον
τσάντες με τρόφιμα, όπως ρύζι, όσπρια, μακαρόνια, γάλα, ζάχαρη, αλεύρι καθώς

Δράσεις Κέντρου Αλληλεγγύης και Κοινωνικής Συνοχής 
της Ιεράς Μητρόπολής μας

Εκοιμήθη εν Κυρίω, το Σάββατο 10 Ιουνίου, η αδελφή της
Ιεράς Μονής Αγίας Μαρίνας Βόνης Πεδιάδος, Θεολογία μο-
ναχή σε ηλικία 75 ετών. Η εξόδιος ακολουθία εψάλη στον
Ιερό Ενοριακό Ναό Αγίου Ανδρέου στην Αλιτζανή-Αρχοντικό
την επαύριον Κυριακή 11 Ιουνίου. 

Τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Ανδρέα εκπροσώπησε ο Κωδικο-
γράφος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης
και Ιεροκήρυκας της Ι. Μητροπόλεώς μας Πανοσιολ. Αρχιμ.
Νήφων Βασιλάκης, ο οποίος μετέφερε στους οικείους της τις
θερμές συλλυπητήριες ευχές του Ποιμενάρχη μας.

Το Σάββατο 15 Ιουλίου, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Ανδρέας λειτούργησε στο καθολικό
της Ιεράς Μονής Αγίας Μαρίνας στη Βόνη Πεδιάδος και τέλεσε το τεσσαρακονθήμερο
μνημόσυνο της μακαριστής Θεολογίας μοναχής.

Βιογραφικό Μοναχής Θεολογίας: Η μοναχή Θεολογία (Σακελλάρη) γεννήθηκε
το 1942 στην Αλιτζανή-Αρχοντικό. Υπηρέτησε για εικοσιπέντε έτη ως νηπιαγωγός
στην Αθήνα. Ενυμφεύθη και μετά την κοίμηση του γιού της εγκαταστάθηκε στο Αρ-
χοντικό-Αλιτζανή. Έκανε συνάξεις για την ερμηνεία του ευαγγελικού λόγου. Εκάρη
μοναχή το 2004 στον Άγ. Ιωάννη στο Δρακονερό και ήταν μοναχή στην Ιερά Μονή
Αγίας Μαρίνας στη Βόνη.

ΕΚΔΗΜΙΑ ΜΟΝΑΧΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ

Με λαμπρότητα εορτάστηκε η Θεία Με-
ταμόρφωση του Σωτήρος, στον πανηγυρί-
ζοντα Ι. Καθεδρικό Ναό της Μεταμορφώ-
σεως του Σωτήρος στο Αρκαλοχώρι. 

Την Παρασκευή 5 Αυγούστου, τελέστηκε
ο μέγας πανηγυρικός  Εσπερινός, χοροστα-
τούντος του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Καττάρων
κ. Μακαρίου ο οποίος μίλησε επίκαιρα στο
πολυπληθές εκκλησίασμα, συγχοροστατούν-
τος του Ποιμενάρχη μας κ. Ανδρέα. Στο τέλος
του εσπερινού ακολούθησε λιτανεία της Ι. Ει-
κόνας στους κεντρικούς δρόμους της πόλεως.

Την κυριώνυμο ημέρα τελέστηκε Θ. Λειτουργία Ιερουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτη
κ. Ανδρέα, ενώ τον Θείο λόγο κήρυξε ο Αιδεσ. Πρωτοπρεσβύτερος Δημήτριος Σταματάκης,
κληρικός της Ι. Μητρόπολής μας, ο οποίος διακονεί στην Μητρόπολη Βελγίου. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι την παραμονή και την ημέρα της εορτής το αναλόγιο του Ιερού
Καθεδρικού μας Ναού λάμπρυνε ο Άρχων Πρωτομαΐστωρ της Αγίας του Χριστού Μεγάλης
Εκκλησίας και Πρόεδρος του εν Αθήναις Συλλόγου Μουσικόφιλων Κωνσταντινουπόλεως
κ. Σταμάτιος Κίσσας, τον οποίο ο Σεβασμιώτατος τον ευχαρίστησε ιδιαιτέρως. 

Στην πανήγυρη παρόντες ήταν ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου, ο Δή-
μαρχος Μινώα Πεδιάδος κ. Ζαχαρίας Καλογεράκης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου
Μινώα Πεδιάδος κ. Γεώργιος Καλογεράκης και φορείς της πόλεως του Αρκαλοχωρίου.

Πανήγυρη Ιερού Καθεδρικού 
Ναού Αρκαλοχωρίου

Στην τελετή παρέστησαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, ο Δή-
μαρχος Μινώα Πεδιάδος κ. Ζαχαρίας Καλογεράκης, ο Διοικητής της 133 Σ.Μ. Καστελλίου
Ιπτάμενος Σμήναρχος κ. Απόστολος Δουκέλλης, εκπροσώποι αστυνομικών αρχών και
πλήθος κόσμου.



και ενάμισης (1,5) τόνος κοτό-
πουλο, τα οποία προέρχονται
από αγορές του Κέντρου Αλλη-
λεγγύης. Επίσης έγινε διανομή
περί των δυόμιση (2,5) τόνων
ντομάτας, πιπεριάς και μελιτζά-
νας από δωρεά της Ιεράς Μητρο-
πόλεως Ιεραπύτνης και Σητείας.

Τέλος, το Κέντρο Αλληλεγ-
γύης και Κοινωνικής Συνοχής,
στις 4 Ιουλίου, πραγματοποίησε
την κλήρωση της Λαχειοφόρου
Αγοράς, που είχε ως σκοπό την
συγκέντρωση χρημάτων για την
κάλυψη των αναγκών της «Παγ-
κοινιάς Παιδικού Γεύματος» και
την αγορά τροφίμων, που διανέ-
μονται  κατά την περίοδο του Δε-
καπενταύγουστου, των Χριστου-
γέννων και του Πάσχα. 

Για τον σκοπό αυτό, πολύ ση-
μαντική ήταν η συμβολή  των
εφημερίων αλλά και των κατα-
στηματαρχών της πόλεως του
Αρκαλοχωρίου που προσέφεραν
τα δώρα της κλήρωσης. Μέσω
αυτής της δράσης εξασφαλί-
στηκε για φέτος το ποσό που θα
επιτρέπει την παρουσία μας
κοντά στους αδελφούς μας που
έχουν ανάγκη. 

Το Κέντρο Αλληλεγγύης και
Κοινωνικής Συνοχής εκφράζει
τις ευχαριστίες του προς όλους

τους επώνυμους και ανώνυμους, που είτε συμμετείχαν στη λαχειοφόρο αγορά, είτε
προσέφεραν δωρεές σε είδος ή χρήματα, ευχόμενο κάθε καλό και ευλογία από το
Θεό και ευλογία σε αυτούς και τις οικογένειές τους δια πρεσβειών της Κυρίας Θεο-
τόκου.

Την ευθύνη της σύνολης αυτής προσπάθειας έχουν αναλάβει ο Αν. Γενικός Αρ-
χιερατικός Επίτροπος Πρωτοπρ. Πέτρος Ψυλλάκης και ο Πρεσβ. Ελευθέριος Σκου-
λάς.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΩΡΗΤΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ «ΚΕΝΤΡΟ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ» 

(01 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΕΩΣ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017)

1 ΑΘΑΝΑΣΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

2 ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΗΝΑ
ΠΑΓΚΑΛΟΥ

3 ΙΕΡΕΑΣ ΑΝΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
ΒΑΪΟΥ ΑΝΑΓΙΑΝΝΗ

4 ΑΣΛΑΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
5 ΑΧΙΛΛΕΩΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΧΡΟΝΑΚΗ
6 ΑΧΙΛΛΕΩΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜ. ΥΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
7 ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ΓΕΩΓΡΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΧΡΟΝΑΚΗ
8 ΒΕΡΥΚΟΚΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΣΤΑΥ-

ΡΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΗ 
9 ΒΛΑΤΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ

ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ
10 ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΕΛΕΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
11 ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΧΡΙΣΤΟ-

ΦΟΡΟΥ ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΗ
12 ΔΡΑΜΗΤΙΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙ-

ΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ
13 ΕΝΟΡΙΑ  ΙΝΙΟΥ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΚΡΥΣΤΑΛΛΗΣ ΚΑΙ-

ΝΟΥΡΓΙΑΚΗ
14 ΕΝΟΡΙΑ ΑΓ.ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ
15 ΕΝΟΡΙΑ ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ
16 ΕΝΟΡΙΑ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ
17 ΕΝΟΡΙΑ ΑΓΙΩΝ ΠΑΡΑΣΚΙΩΝ
18 ΕΝΟΡΙΑ ΑΛΑΓΝΙΟΥ
19 ΕΝΟΡΙΑ ΑΜΑΡΙΑΝΟΥ
20 ΕΝΟΡΙΑ ΑΜΙΡΑ
21 ΕΝΟΡΙΑ ΑΝΩ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑΝΩΝ
22 ΕΝΟΡΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ
23 ΕΝΟΡΙΑ ΑΡΜΑΧΑΣ
24 ΕΝΟΡΙΑ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟΥ
25 ΕΝΟΡΙΑ ΑΣΚΩΝ
26 ΕΝΟΡΙΑ ΑΣΤΡΙΤΣΙΟΥ
27 ΕΝΟΡΙΑ ΑΥΛΗΣ
28 ΕΝΟΡΙΑ ΑΦΡΑΤΙΟΥ
29 ΕΝΟΡΙΑ ΒΑΚΙΩΤΩΝ
30 ΕΝΟΡΙΑ ΒΟΝΗΣ
31 ΕΝΟΡΙΑ ΓΑΡΙΠΑΣ
32 ΕΝΟΡΙΑ ΓΕΡΑΚΙΟΥ
33 ΕΝΟΡΙΑ ΔΕΜΑΤΙΟΥ
34 ΕΝΟΡΙΑ ΔΙΑΒΑΙΔΕ
35 ΕΝΟΡΙΑ ΔΡΑΠΕΤΙΟΥ
36 ΕΝΟΡΙΑ ΕΜΠΑΡΟΥ
37 ΕΝΟΡΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ
38 ΕΝΟΡΙΑ ΖΗΝΤΑΣ
39 ΕΝΟΡΙΑ ΘΡΑΨΑΝΟΥ
40 ΕΝΟΡΙΑ ΘΩΜΑΔΙΑΝΟΥ
41 ΕΝΟΡΙΑ ΙΝΙΟΥ

42 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΛΥΒΙΩΝ
43 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΡΑΒΑΔΩ
44 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΡΟΥΖΑΝΩΝ
45 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΣΣΑΝΩΝ
46 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΣΤΑΜΟΝΙΤΣΑΣ
47 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ
48 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟΥ
49 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΤΩ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑΝΩΝ
50 ΕΝΟΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙΟΥ
51 ΕΝΟΡΙΑ ΚΡΕΒΒΑΤΑ
52 ΕΝΟΡΙΑ ΛΑΓΟΥΤΑΣ
53 ΕΝΟΡΙΑ ΛΥΤΤΟΥ
54 ΕΝΟΡΙΑ ΜΑΘΙΑΣ
55 ΕΝΟΡΙΑ ΜΑΧΑΙΡΑ
56 ΕΝΟΡΙΑ ΜΕΛΕΣΣΩΝ
57 ΕΝΟΡΙΑ ΜΕΤΑΜ. ΣΩΤΗΡΟΣ ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ ΕΙΣ

ΜΝΗΜΗΝ ΜΗΝΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ
58 ΕΝΟΡΙΑ ΜΙΧ. ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ
59 ΕΝΟΡΙΑ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ
60 ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΑΣ
61 ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ
62 ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΡΤΙΡΩΝ
63 ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΤΣΙΔΕΡΟΥ
64 ΕΝΟΡΙΑ ΠΕΡΒΟΛΑΣ
65 ΕΝΟΡΙΑ ΠΕΥΚΟΥ
66 ΕΝΟΡΙΑ ΠΟΛΥΘΕΑΣ
67 ΕΝΟΡΙΑ ΑΝΩ ΠΟΥΛΙΩΝ-ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ
68 ΕΝΟΡΙΑ ΠΥΡΑΘΙΟΥ
69 ΕΝΟΡΙΑ ΡΟΥΣΟΧΩΡΙΩΝ
70 ΕΝΟΡΙΑ ΣΑΜΠΑ
71 ΕΝΟΡΙΑ ΣΚΙΝΙΑ
72 ΕΝΟΡΙΑ ΣΜΑΡΙΟΥ
73 ΕΝΟΡΙΑ ΣΤΕΙΡΩΝΑ-ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ
74 ΕΝΟΡΙΑ ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ
75 ΕΝΟΡΙΑ ΣΥΝΔΩΝΙΑΣ
76 ΕΝΟΡΙΑ ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΑ
77 ΕΝΟΡΙΑ ΦΙΛΙΠΠΩΝ
78 ΕΝΟΡΙΑ ΧΟΝΔΡΟΥ
79 ΕΝΟΡΙΑ ΧΟΥΜΕΡΙΟΥ
80 ΕΝΟΡΙΑ ΚΑΣΤΡΙΟΥ
81 ΕΝΟΡΙΑ ΣΥΝΔΩΝΙΑΣ
82 ΚΑΤΣΑΠΡΑΚΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

ΜΗΝΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ
83 ΚΟΖΥΡΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ
84 ΚΟΥΜΑΡΤΖΑΚΗ ΑΡΙΣΤΕΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ

ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ
85 ΚΟΥΡΛΕΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΗΝΑ

ΠΑΓΚΑΛΟΥ
86 ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΗΝΑ

ΠΑΓΚΑΛΟΥ
87 ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙ-

ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ

28 29



1 ΞΕΝΟΔ. «ΘΕΜΙΣ»
2 ΞΕΝΟΔ. «RINELA  BEACH» ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΗΤΣΗΣ
3 ΞΕΝΟΔ. «NANA BEACH»
4 ΞΕΝΟΔ. «KALDERA»
5 ΞΕΝΟΔ. «CACTUS HOTELS» Θ. ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗΣ ΑΕ 
6 ΚΕΝΤΡΟΝ «ΠΑΝΘΕΟΝ»
7 ΑΡΤΟΠ. ΒΙΟΛΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
8 ΑΡΤΟΠ. ΑΦΟΙ ΣΤΑΦΥΛΑΚΗ 

9 ΑΡΤΟΠ. ΜΑΓΑΡΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
10 ΑΡΤΟΠ. «ΣΙΤΟΣ» ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
11 ΑΡΤΟΠ. «ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΦΟΥΡΝΟΣ» (ΠΕΖΑ)
12 ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΙΕΡΑΠΥΤΝΗΣ ΚΑΙ ΣΗΤΕΙΑΣ  
13 ΑΦΟΙ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΙ  
14 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ  
15 ΣΧΟΛΕΣ ΧΟΡΟΥ ΜΑΥΡΟΚΩΣΤΑ

ΔΩΡΗΤΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ (ΤΡΟΦΙΜΑ - ΓΕΥΜΑΤΑ)

Η Ι. Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου προετοιμάζει και
προσφέρει καθημερινά δωρεάν μεσημεριανά γεύματα και δεκατιανά σε
παιδιά και μαθητές Δημοτικών Σχολείων από εμπερίστατες οικογένειες.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται για πε ρισ σότερες πληροφο-
ρίες στα γραφεία της Ι. Μητροπόλεως στο Αρκαλοχώρι.

Υπεύθυνος: π. Πέτρος Ψυλλάκης. Τηλ: 6974 753116

Το Κοινωνικό Ιατρείο-Φαρμακείο της Ιεράς Μητρόπολης Αρκαλοχωρίου,
Καστελλίου και Βιάννου και του Δήμου Μινώα Πεδιάδας, λειτουργεί στο
Αρκαλοχώρι καθημερινά από 5:00 έως 9:00 μ.μ. Στελεχώνεται από σα-
ράντα και πλέον ιατρούς, όλων των ειδικοτήτων και από φαρμακοποιούς
της περιοχής, οι οποίοι προσφέρουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους.
Στο Κοινωνικό Ιατρείο-Φαρμακείο μπορούν να απευθυνθούν όλοι οι ανα-
σφάλιστοι άποροι συνάνθρωποί μας, οι οποίοι δεν έχουν πρόσβαση στην
πρωτοβάθμια υγεία και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

Γραμματέας πρεσβ. Ελευθέριος Σκουλάς. Τηλ. Γραμματείας: 28913 41163

 Βιβλία όλων των 
Εκδοτικών Οίκων

 Cd’ s και κασέτες ψαλτικής
 Εκκλησιαστικά είδη

 Εικόνες
 Μοσχοθυμίαμα
 Παιδικά βιβλία 
 Είδη δώρων

Στο βιβλιοπωλείο της Ι. Μητροπόλεως 
στο Αρκαλοχώρι θα βρείτε:

Υπεύθυνοι: π. Ευάγγελος Αναγιάννης, π. Μιχαήλ Λιαπάκης

Λειτουργεί από το έτος 2009 στην Πολυθέα Πεδιάδας και φιλοξενεί περί τους 35 γέ-
ροντες. Οι διαβιούντες ηλικιωμένοι στη Νηστικάκειο Μονάδα απολαμβάνουν: 

 Άριστες συνθήκες διαβίωσης σε άνετα δίκλινα δωμάτια με προσωπικούς χώρους
υγιεινής και ευρύχωρους κοινόχρηστους χώρους.

 Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και μόνιμη ιατρική παρακολούθηση.
 Φροντίδα, αγάπη, συμπαράσταση και ζεστό, σχεδόν οικογενειακό, περιβάλλον.

Διεύθυνση:  Αρχιμ. Μεθόδιος Φλουρής 
και Πρωτοπρ. Εμμανουήλ Κιοστεράκης

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 28910 32223 και 28910 32033

 Σχολή Βυζαντινής 
Μουσικής

 Σχολή Πρακτικής 
Βυζαντινής Μουσικής

 Σχολή Αγιογραφίας
 Σχολή παραδοσιακών 

οργάνων
 Σχολή γονέων & 

Υγείας

• Σχολή Παραδοσιακών
Χορών

• Σχολή Ψηφιδωτού
• Σχολή Υφαντουργίας-

Αργαλειού
• Σχολή Ηλ. Υπολογ.
• Σχολή Ντεκουπάζ &

Χειροπ. Κοσμήματος
• Σχολή Κιθάρας

Νηστικάκειος Μονάδα Φροντίδας 
Ηλικωμένων στην Πολυθέα Καστελλίου

Βιβλιοπωλείο - Εκκλησιαστικά είδη
της Ιεράς Μητροπόλεως

Οδός Γεωργίου Ψαράκη - Τηλ. & Φαξ 28910 24630

Οι Σχολές της Ι. Μητροπόλεως
Στην Ι. Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου, 

Καστελλίου και Βιάννου λειτουργούν:

Παγκοινιά Παιδικού Γεύματος

Κοινωνικό Ιατρείο-Φαρμακείο

88 ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
ΜΗΝΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ

89 ΛΑΣΙΘΙΩΤΑΚΗ ΕΛΕΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΗΝΑ
ΠΑΓΚΑΛΟΥ

90 ΛΟΥΛΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ
ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ

91 ΜΑΚΡΑΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑ-
ΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

92 ΜΑΝΔΑΛΑΚΗ ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑ-
ΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

93 ΜΑΝΩΛΑΡΑΚΗ ΘΕΟΔΩΡΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑ-
ΤΑΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

94 ΜΑΝΩΛΑΡΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ τ. ΕΜΜ. ΕΙΣ ΜΝΗ-
ΜΗΝ ΧΑΡΟΥΛΑΣ ΜΑΡΑΥΓΑΚΗ

95 ΜΕΡΑΜΒΕΛΙΩΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΣΥ-
ΖΥΓΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

96 ΜΙΧΑΛΙΟ ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙ-
ΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

97 ΜΙΧΑΛΙΟ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕ-
ΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

98 ΝΑΝΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ

99 ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΧΑ-
ΡΟΥΛΑΣ ΜΑΡΑΥΓΑΚΗ

100 ΞΕΖΩΝΑΚΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ τ. ΕΜΜ. ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
ΓΟΝΕΩΝ Κ ΑΔΕΛΦΩΝ

101 ΞΥΛΟΥΡΗ ΜΑΙΡΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΡΙΣΤΕΑΣ
ΛΑΜΠΡΑΚΗ

102 ΞΥΛΟΥΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΡΙ-
ΣΤΕΑΣ ΛΑΜΠΡΑΚΗ

103 ΟΙΚΟΓ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΠΑΓΚΑΛΟΥ ΕΙΣ ΜΝΗ-
ΜΗΝ ΜΗΝΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ

104 ΟΙΚ. ΒΑΤΖΑΚΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜ. ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ
105 ΠΑΠΑΔΑΚΗ-ΣΥΡΜΑΚΕΣΗ ΕΛΕΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗ-

ΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
106 ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΑΝΤΙΓΟΝΗ-ΧΡΗΣΤΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗ-

ΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
107 ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΡΙΣΤΕΑΣ

ΛΑΜΠΡΑΚΗ
108 ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΚΡΥΣΤΑΛ-

ΛΗΣ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑΚΗ
109 ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΜΑΡΙΑ τ. ΙΩΑΝΝ. ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙ-

ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
110 ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ
111 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ

112 ΙΕΡΕΥΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

113 ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

114 ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
 ΡΟΔΑΝΘΗΣ ΜΠΡΙΤΖΟΛΑΚΗ

115 ΠΛΟΥΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕ-
ΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ

116 ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΣΤΑΥ-
ΡΟΥ ΣΕΡΑΦΙΜΕΙΔΗ

117 ΣΚΕΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜ-
ΠΑΔΑΚΗ

118 ΣΜΥΡΝΑΚΗ ΑΦΡΟΔΙΤΗ τ. ΙΩΑΝΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗ-
ΜΗΝ ΜΗΝΑ ΠΑΓΚΑΛΟΥ

119 ΣΜΥΡΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 
120 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ 2ου ΔΗΜ. ΣΧΟΛ.

 ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ
ΠΑΠΑΔΑΚΗ

121 ΙΕΡΕΥΣ ΣΥΜΙΑΝΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΕΙΣ ΜΝΗ-
ΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ

122 ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ

123 ΤΖΑΒΛΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ
 ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ

124 ΤΟΨΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ-ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗ-
ΜΗΝ ΑΙΚΑΤΑΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

125 ΤΟΨΗΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ 
126 ΤΡΟΥΛΑΚΗ ΠΙΠΙΝΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ

ΖΟΡΜΠΑΔΑΚΗ
127 ΦΑΡΣΑΡΑΚΗ ΑΘΗΝΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΚΡΥΣΤΑΛ-

ΛΗΣ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑΚΗ
128 ΦΤΥΛΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΕΡΙ-

ΝΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ
129 ΧΑΡΑΛΑΜΠΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΣΥΖΥΓΟΥ

ΑΝΤΩΝΙΟΥ
130 ΧΑΡΑΛΑΜΠΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ τ. ΜΙΧ. ΕΙΣ ΜΝΗ-

ΜΗΝ ΑΙΚΑΤΑΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
131 ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΧΡΟΝΑΚΗ
132 ΧΡΟΝΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ-ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΕΙΣ ΜΝΗ-

ΜΗΝ ΑΙΚΑΤΑΕΡΙΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
133 ΧΡΟΝΑΚΗΣ ΜΙΜΗΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΧΡΟΝΑΚΗ
134 ΨΥΛΛΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΙΚΑΤΑΕΡΙ-

ΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
135 ΙΕΡΕΥΣ ΨΥΛΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ  ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

 ΧΑΡΟΥΛΑΣ ΜΑΡΑΥΓΑΚΗ
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